



LA REGENERACION

DIARIO CATOLICO-MONARQUICO.

PRECIOS.

Madrid.—Un mes.....	1-50 pesetas.
Provincias.—Un mes.....	2-50
— Tres meses.....	7-50
— Un semestre.....	13-50
— Haciendo la suscripcion por medio de los comisionados.—Un mes.....	2-50
— Tres meses.....	7
— Un semestre.....	14
— Un año.....	28

PRECIOS.

Habana y Puerto-Rico.—Un semestre.....	22-50 pesetas
Por medio de los comisionados.....	25
Santiago de Cuba.—D. J. P. Dabruil.....	25
Filipinas.—Un semestre.....	25
Estranjero.—Paris, D. C. A. Sanvedra, rue Falgout, 55: un semestre.....	25

No se servirán aquellos pedidos cuyo pago no esté adelantado.

No se devuelven los manuscritos que se dirijan á la Redaccion.

ADVERTENCIA.

Suplicamos á aquellos de nuestros suscritores cuyos abonos se encuentren en descubierta, se sirvan renovarlos cuanto antes; y advertimos á todos los que no lo hagan, que dentro de brevisimos dias tendremos el sentimiento de darles de baja en las listas de nuestro periódico.

CULTOS.

Santo de hoy.—Santa Teresa de Jesús, fundadora.

Santo de mañana.—San Galo, abad, y Santa Adelaida, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde por la mañana habrá Misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En Montserrat continúa la novena de la Virgen del Pilar, y predicará en la Misa mayor D. Emilio Santa María, y por la tarde en los ejercicios D. Enrique Rivera de Palma.

Continúa la novena de Santa Teresa de Jesús en San José, y predicará por la tarde D. José Vigier.

Tambien continúa en el Carmen Calzado, y predicará por la tarde D. Jaime Cardona.

En la iglesia de San Antonio principia la novena que anualmente se celebra al glorioso Arcángel San Rafael.

Visita de la Corte de María.

Nuestra Señora del Carmen en su Iglesia y en San José.

GACETA.

Ministerio de la Guerra.—Decretos. —Nombrando gobernador militar de la provincia y plaza deádiz al mariscal de campo D. Vicente de Vargas y Terol, secretario de la Inspeccion general del cuerpo de Carabineros al brigadier D. Luis Plarré y Cavaune, y concediendo la gran cruz del Mérito militar al brigadier D. José Loma y Argüelles.

Ministerio de Ultramar.—Decreto. —Nombrando jefe de administracion de primera clase, gobernador civil de Murcia á D. Manuel Salavera, gobernador de la provincia de Barcelona.

Ministerio de Fomento.—Ilmo. señor: he conformidad con lo propuesto por V. E. en virtud del expediente instruido al efecto, el Gobierno de la República ha tenido á bien resolver que en lo sucesivo quede prohibido establecer cualquiera clase de enseñanza de carácter privado en las habitaciones que gratuitamente disfrutan dentro de los edificios destinados á la enseñanza oficial los profesores ó dependientes de dichos establecimientos, quedando responsables del cumplimiento de este precepto los directores ó jefes de los mismos.

Lo que digo á V. E. para su inteligencia y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 7 de Octubre de 1873.—*Gu. Berges.*

Señor director general de Instrucción pública.

Temperatura máxima, 24.4. Mínima, 9.4.

Ayer llovió en Avila, Córdoba, Huelva, Orense, Zamora y Madrid.

LA REGENERACION.

Madrid 15 de Octubre de 1873.

UN ESTADO CATOLICO.

El espíritu católico es indispensable para la constitucion y gobernacion de un Estado compuesto de católicos, para la legitimidad de la autoridad y para la libertad de los ciudadanos. La forma del Gobierno es accidental; ninguna excluye el catolicismo; á todas se adapta perfectamente, y solo las condiciones especiales de cada pueblo determinan la que debe tener.

El liberalismo, como está demostrado de mil maneras, es un principio extraño al católico, que, habiéndose ingerido en los pueblos cristianos, tiende en su marcha ó progreso á separarlos de mas del principio católico, como se separan incesantemente los lados de un ángulo.

Desde que apareció el liberalismo en

Europa, desapareció el orden y la tranquilidad en los pueblos de que se apoderó, y empezaron á vivir la vida de las discordias y revoluciones.

Ni los reyes, ni las dinastías seguras en sus tronos; ni la paz en los pueblos.

Hé aquí en resumen la historia de Francia, España é Italia; y hé aquí el porvenir de Austria y Alemania, segun los síntomas que empiezan á presentarse en esas dos naciones.

Ni Constitucion, ni gobernacion, ni autoridad, ni libertad sin catolicismo.

Con este principio de toda vida, cualquier forma de gobierno es igualmente buena á no estar en pugna con la naturaleza, hábitos y demás circunstancias de los pueblos.

Sería cosa de reir, sino fuera asunto tan grave y tan funesto, ver á los republicanos españoles, lo mismo que hemos visto á otros partidos liberales, haciendo esfuerzos inauditos por realizar la idea *libertad*, basando sus trabajos sobre la nada, ó sea sobre la razon humana emancipada de la fé ó de la moral católicas.

¿Qué consiguen? Divisiones, odios, guerras, bancarota.

Es natural; es inevitable.

No hablemos ahora de la monarquía católica, que es la forma de gobierno propia de España. Como nosotros somos católico-monárquicos, podría considerarse apasionadas nuestras reflexiones, hijas de la preocupacion de partido.

Hablemos de una República, y confundamos con su ejemplo á los republicanos de por acá, y con ellos á todos los liberales.

El día 10 de Agosto se abrieron las Cámaras legislativas de la República del Ecuador, Estado católico, en el que por ventura se observa hoy la Religion de Jesucristo con más pureza que en parte alguna del mundo, y Estado á la vez el más floreciente del universo.

Con un placer indecible leemos el mensaje á dichas Cámaras dirigido por el presidente de la República D. Gabriel Garcia Moreno.

Comienza dando gracias, en su nombre y en el del País, á Dios Todo Poderoso, por el estado floreciente de la República, reconociendo que de El dimanaban todos los bienes que disfruta, y á El únicamente á El se le debe la gratitud y la gloria.

Después enumera esos bienes.

«La paz—que resulta de la satisfaccion y tranquilidad de los ánimos, y del orden fundado en la libertad para todo y para todos, menos para el mal y para los malhechores.»

No han sido necesarias las declaraciones del estado de sitio.

Se vive en buena armonía con todos los países extranjeros.

Los productos de las rentas se han duplicado en el corto espacio de cuatro años á pesar de la supresion de algunos impuestos.

Mientras que en el año 1868, que precedió á la reorganizacion del Estado verdaderamente católico, los ingresos produjeron la suma de

pesos fuertes.....	1.451,711
en 1869 ascendieron á.....	1.673,755
en 1870 ».....	2.248,318
en 1871 ».....	2.433,359
y en 1872 ».....	2.999,348

Así, sin emplear capitales extranjeros, ni comprometer el porvenir de la República con empréstitos ruinosos, ni dejar de pagar los sueldos, pensiones y consos con exactitud puntualidad, la situación ventajosa del Tesoro, nos ha permitido en el bienio último amortizar 1.612,000 pesos de la deuda interina. Rotando á inscrita, incluyendo en esta suma 575 mil pesos de capitales acaudalados redimidos por la décima parte de su valor nominal con arreglo al Concordato, pagar 227 mil pesos fuertes de la deuda extranjera (Macintosh y anglo-americana); invertir 442 mil pesos fuertes en instrucción pública y beneficencia; y gastar en construcción de caminos y otras obras públicas 1.280,000 pesos.»

Lejos, pues, de pedir nuevos impuestos ó el aumento de los antiguos, ruega el Presidente que se suprima el que tenía por objeto indemnizar á los

propietarios de esclavos, cuando estos fueron manumitidos, y el que se exige á los curas, abogados, médicos y boticarios, resto último de la abolida contribucion del cinco por ciento que gravitaba sobre la renta de todos los empleados, el cual es hoy una inexplicable inconsecuencia.

«En la incersion de los caudales públicos, continúa el Presidente, habéis notado ya, por lo considerable de las sumas pagadas á los acreedores del Estado, el esmero que pone el Gobierno en alijerar al erario el peso abrumador que lo oprimia. Si os dignais aceptar las indicaciones que os someterá el ministerio de Hacienda, juzga muy probable la total extincion de la deuda interna en los dos dos años siguientes, pagándose en dinero lo que se debe por empréstitos arrancados por la fuerza en los desgraciados tiempos que pasaron y cubriendo con arreglo al Concordato los censos vencidos hasta 1863, pues lo de 1863, 70 y 71 están ya satisfechos, y los de 1872 lo serán en el año corriente.»

En la instrucción primaria el número de alumnos ha aumentado en un 70 por 100; la organizacion de las escuelas es satisfactoria, y se están construyendo edificios para las mismas donde no los habia.

Se ha reformado la instrucción secundaria, «tan superficial é inútil en otro tiempo,» y se ha completado la superior en la facultad de ciencias con el refuerzo de sabios profesores traídos de otros países.

En el año próximo se concluirá el observatorio astronómico, y se colocarán los instrumentos que para él se fabrican en Munich.

Se hacen esfuerzos por mejorar y aumentar los hospitales y casas de beneficencia.

Se ha concluido en el año pasado la carretera hasta Sibambe, en una estension de 260 kilómetros, con 101 puentes de calicanto y 409 adeductos, y se está construyendo un camino de hierro que la una con las playas de Guayaquil.

Continúan los trabajos de otras carreteras y ferro-carriles.

Tres faros y dos luces de puerto alumbran ya aquellas costas, y se han colocado cuatro boyas de campana para indicar los bajos peligrosos, haciéndose trabajos para limpiar el Guayas, facilitando la navegacion.

Después de enumerar los adelantos conseguidos, propone el Presidente: algunas reformas para mejorar la pública administracion; y al tratar de las que se refieren al orden espiritual, pronuncia estas notables palabras:

«De nada nos servirían nuestros rápidos progresos, si la República no avanzara día por día en moralidad á medida que las costumbres se reforman por la accion libre y salvadora de la Iglesia católica.»

Pide recursos para dotar de párrocos á parroquias populosas que carecen de ellos. Encomienda á la proteccion de las Cámaras las misiones orientales, haciendo notar que, gracias á ellas, penetra de un modo admirable la verdadera civilizacion en las orillas del Napo, donde las escuelas fundadas por el celo apostólico de los infatigables hijos de la Compañía de Jesús preparan para aquellas comarcas, ricas, pero salvajes, dias de luz y de prosperidad.

El Presidente cree un imperioso deber de la República socorrer al Padre Santo mientras esté despojado de sus dominios y rentas, y propone que se destine á este objeto el 10 por 100 de la parte de diezmo concedida al Estado.

Concluye finalmente con este párrafo del que no podemos suprimir ni una frase:

«Pues que tenemos la dicha de ser católicos, seámoslo lógicamente y abiertamente, seámoslo en nuestra vida privada y en nuestra existencia política, y confirmemos la verdad de nuestros sentimientos y de nuestras palabras con el testimonio público de nuestras obras. No satisfechos, por tanto, con llevar á efecto todo lo que acabo de indicaros, borremos de nuestros códigos hasta el último rastro de hostilidad contra la Iglesia, pues todavía algunas disposiciones quedan en ellos del antiguo y opresor regalismo español,

cuya tolerancia sería en adelante una vergonzosa contradiccion y una miserable inconsecuencia.

En cualquiera tiempo esa debe ser la conducta de un pueblo católico; pero ahora en tiempo de la guerra española y universal que se hace á nuestra religion sacrosanta, ahora que la blasfemia de los apóstatas llega aun á negar la divinidad de Jesús, nuestro Dios y Señor; ahora que todo se liga, que todo conspira, que todo se vuelve contra Dios y su Ujido, saliendo del fondo de la sociedad trastornada un torrente de maldad y furor contra la Iglesia y contra la sociedad misma, como en las tremendas conmociones de la tierra surgen de profundidades desconocidas rios formidables de corrupción ciego, ahora esa conducta consecuente, resuelta y animosa es para nosotros doblemente obligatoria, pues la inaccion en el combate es traicion ó cobardía. Procedamos, pues, como sinceros católicos con fidelidad incontestable, fucando nuestra esperanza no en nuestras insignificantes fuerzas, sino en la omnipotente proteccion del Altísimo. Y felices, mil veces felices, si en recompensa conseguimos que el Cielo continúe prodigando sus bendiciones sobre nuestra cara patria; y más feliz yo si merezco además el odio, las calumnias y los insultos de los enemigos de nuestro Dios y de nuestra fé.»

¡Dichoso pueblo y bendito del cielo es un pueblo católico en su fé, en sus costumbres y en su Gobierno!

Compárese la República del Ecuador con la República de España.

LO DEL NORTE.

Hoy nos toca callar para que hablen por nosotros los periódicos liberales.

Así escribe *La Política*:

«Hace ocho dias se dió la batalla de Mañara, y esta es la hora en que no se ha publicado el parte detallado. Como el general Moriones ha tenido tiempo sobrado para escribirlo, quisieramos saber en qué está la tardanza. Hay cosas que no pueden omitirse, mucho mas cuando, como en el caso presente, pueden contribuir al esclarecimiento de la verdad.»

Y en otro lugar publica este laconico y expresivo suelto:

«¿Qui hay de Portugalé?»

El Gobierno se calla y Moriones le imita: hay ocasiones en que nada es mas elocuente que el silencio.

La Epoca, por su parte, dice así:

«Un rumor curiosísimo, pero inverosímil, circulaba esta tarde; que el general Moriones habia estado en Madrid conferenciando con el Gobierno. Vuelven á ser las últimas cartas de Navarra poco favorables para la direccion del combate de Puente la Reina. El Gobierno tenia ya tiempo para haber recibido y dado á luz el parte detallado, pues los carlistas no han demorado la publicacion del suyo; pero por razones que desconocemos, son siempre incompletas las versiones que se publican.»

Ello por algo será, ciudadana *Epoca*, y que en el algo está lo grave es á todas luces evidente. ¡Quién es capaz de escribirlo aunque no le sea difícil averiguarlo!

Respecto á carlistas (añade en otro lugar el diario de la calle de las Torres), únicamente podemos decir que circulan noticias graves, cuyos pormenores no podemos dar, respetando las disposiciones del Gobierno en este particular, cuya exactitud tampoco nos consta; pero los movimientos carlistas en Vizcaya han tomado una actividad asombrosa que trae cuidados al ministerio.

Se espera otro movimiento de importancia por las tropas que manda el general Moriones, lo cual indica que muy pronto habrá nueva lucha, cuyo resultado no es fácil prever, aunque nosotros, sin tratar de ofender al Sr. Moriones, creemos que haria falta al frente del ejército un general mas acostumbrado á esta clase de mandos.

Todo esto que se lo cuente *La Epoca* á *El Diario Español*, que de dos dias á esta parte todo lo ve (misterioso) de color de rosa, recibiendo por ello algunas burlonas sonrisas de *El Imparcial*. Y aquí sino una prueba:

«Con referencia á viajeros de Castro-Urdiales, refiere hoy un periódico que tres distintas partidas de carlistas han atacado á Portugalé: no se dice el resultado; pero podemos anticipar, fundados en antecedentes de que hemos sido testigos este verano, y es que habrán sido seguramente rechazados por la valerosa guarnicion que le defiende, como lo han hecho en cuantos ataques

han intentado los carlistas, que coronan constantemente aquellas alturas y ocupan á Santurce.»

El Diario Español lo ha puesto, como vulgarmente se dice, la punta á *La Discusion*.

Pero Moriones quieto que quieto, á pesar de haber recibido los refuerzos de que en las siguientes líneas nos habla el mismo *Diario Español*:

«Ya se ha anunciado que el general Moriones ha recibido una bateria de cañones Krupp; creemos que son mas, que son tres baterias de cañones de montaña inventados por el acreditado capitán del cuerpo Sr. Plasencia, que tuvo el patriotismo de no querer ensenar su invento al famoso Krupp, que se lo solicitaba con especial interés, conociendo la grande importancia de la invencion. Se cargan por la recámara y tienen un alcance de 3.400 metros.»

Sin duda no se cree aún el Sr. Moriones con bastantes fuerzas, y el Gobierno no se propone enviarle mas para que salga al menos de Tafalla.

La Epoca se expresa así:

«Algun periódico ha dicho que seis batallones de la guarnicion de Madrid deberian estar listos para marchar á campaña en cuanto se disponga. En efecto, segun leemos en nuestros colegas, en el Consejo de ministros celebrado ayer, estuvieron unánimes las opiniones de todos los individuos del Gabinete en dar todo el mayor impulso posible á las operaciones carlistas, tanto en el Norte como en Cataluña, haciendo estensiva esta medida á la Mancha.»

Continuemos copiando:

«Comprenderá el Gobierno, en vista de las noticias de hoy, que no debe adormecerse con risueñas esperanzas, y que es preferible un esfuerzo vigoroso inmediato, hecho con el concurso de todos los elementos liberales, á los pueros exclusivistas que prevalecen en cuanto se descubre un rayo de luz.»

«Sobre carlistas no tenemos mas noticias que poder dar á nuestros lectores, y á fe que son bastantes y deben hacer meditar seriamente al Gobierno.»

(*La Epoca*.)

«Se ha hablado esta tarde del relevo del general Moriones y del nombramiento para el Norte del general Izquierdo ó del general Gándara. No hay nada acordado.»

«Los carlistas han hecho circular hoy graves noticias de Vizcaya con motivo de un suelto que publica *El Imparcial* de que Portugalé habia sido atacado por tres partidas.»

En el ministerio de la Gobernacion, sin embargo, no se nos ha comunicado ninguna noticia de Portugalé.»

(*El Diario Español*.)

«Ayer han circulado graves noticias referentes al Norte, de que no se tiene ó no se quiere dar conocimiento en los centros oficiales.»

(*El Eco de España*.)

Ya hemos dicho antes que á nosotros hoy nos toca callar, en vista de que el Gobierno guarda grandísima reserva. Pero, ¿no nos será al menos permitido roarnos de las risas de algunos inocentes periódicos liberales que imaginan sin duda que mentiras son triunfos?»

Concluimos por hoy recordando que, segun los datos oficiales, Moriones estaba en Puente la Reina: que salió de Puente la Reina para Estella, y después de siete horas de fuego, se volvió á Puente la Reina: que al dia siguiente los carlistas amanecieron en las mismas posiciones, y el general Moriones salió de Puente la Reina para... Tafalla: que en Tafalla ha recibido cañones, cartuchos, provisiones y soldados, y sin embargo, no se mueve de Tafalla el general Moriones.

No podemos decir mas, y ponemos fin á estas líneas, asegurando que cada día es más simpático á los carlistas el general Moriones.

EL ORDEN Y LA REPUBLICA.

EL CANTON MURCIANO CARTAGINES.

En carta fechada del 12 en los Virales, se dan á un colega los siguientes curiosos pormenores por una persona que ha visitado la escuadra del señor Lobo después del combate:

